
Ata da Reunião do Conselho 
 

 ATA nº 234 da 200ª DA REUNIÂO ORDINÁRIA DO CONSELHO ESTADUAL DO 

TRABALHO.  

No dia 29 de janeiro de 2014, com início às 14h00, no Auditório Luiz Antonio 

Bonato, da Secretaria de Estado do Trabalho, Emprego e Economia Solidária/ 

SETS, na Rua Pedro Ivo, 750, nesta Capital, com a presença dos seguintes 

conselheiros(as): Roberto Luiz Harth Teixeira de Freitas (Presidente) – FEPASC; 

Ernane Garcia Ferreira (titular) – CUT; Edson Antonio dos Anjos (titular) – (Força 

Sindical), Ildemar Gorges (suplente) – Força Sindical; Francisco Macedo Machado 

(suplente) – FECOMÉRCIO; Luiz Claudio Romanelli (titular) – SETS; Nuncio 

Mannala (suplente) – SETS; Fabiana Cristina Campos Skrobot (titular) – SEED; 

Sonia Maria dos Santos (titular) – SEPL; Klauss Dias Kuhnen (suplente) – FAEP 

Geasi Oliveira de Souza (titular) – FETRANSPAR; Elizeu de Oliveira Freitas 

(suplente) – SESA; Priscilla Fátima Caetano de Lima (suplente) – FIEP, Leila 

Raboni (suplente) SRMT/MTE, Jairo Corrêa Almeida (titular) – CTB e Helder 

Eduardo Vicentini (suplente) – FACIAP. Justificativa de ausência: Nircélio Zabot 

(titular) – SEED. Convidados: Katia Fronza – ETERNIT, Eliomar Fiorenza – 

SIMACO/PR, Marlon Dreher – FIEP, Célia Martins – ETERNIT, Milton do 

Nascimento – ETERNIT, Alexandre Jorge – ETERNIT, Devair Heneberg – ETERNIT, 

Welney Paiva – ETERNIT, Rubia Sibelley Mussi Trevisol – ETERNIT, Eduardo Cury 

Guimarães – SIMACO, Naby Nartins – SETS, Renan Rodrigues – SETS, Maria 

Augusta Araujo- SETS, Elvis Muniz - SETS, Antonio C. Camargo – SETS e 

Aldameri Imthurm - Secretária Executiva dos Conselhos da SETS; realizou-se a 

199ª Reunião Ordinária do Conselho Estadual do Trabalho do Paraná, tendo como 

PAUTA: 01 – Abertura; O presidente Roberto Teixeira de Freitas (FEPASC) inicia a 

reunião às 14h10 cumprimentando a todos(as), desejando um feliz 2014 e passa 

imediatamente para o item seguinte. 02 – Aprovação da Ata do mês de 

dezembro/2013; o presidente pergunta se alguém tem alguma ressalva ou 

consideração a fazer, e como não houve nenhuma manifestação, a ata de 

dezembro/2013 é aprovada. 03 – Informes da Presidência e Secretaria Executiva; 

O presidente Roberto passa a fazer a leitura dos informes: 1.Recebimento de 

material de divulgação enviado pela Universidade POSITIVO referente ao convênio 

firmado com o Estado do Paraná para descontos especiais aos sertvidores para os 

cursos de aperfeiçoamento da Universidade. 2.Recebimento de 2 (duas) revistas 

da FECOMÉRCIO. 3.Recebimento em 10/01/2014 do Processo protocolizado no 

Sistema Integrado de Documentos nº 12.101.418-1 de 20/09/2013 contendo a 

reposta à consulta feita pelo CET a PGE sobre a questão da exigência do 

cumprimento do Piso Mínimo Regional às empresas que prestam serviços ao 

Estado do Paraná. 4. Encaminhamento do Ofício nº 022/2014/GAB/SETS desta 

SETS, ao Excelentíssimo Senhor Governador do Estado, solicitando a elaboração 

de Decreto de Nomeação do Conselheiro Helder Eduardo Vicentini (FACIAP), como 

membro suplente. 04 – Homologação do Conselho Municipal de Fazenda Rio 

Grande; O presidente informa que ficou faltando apenas uma publicação. 

Cumpridas as formalidades, o Conselho Municipal de Fazenda Rio Grande é 

homologado. . Roberto (FEPASC) solicita uma inversão na pauta, antecipando a 

apresentação da Sra. Ângela Carstens (SETS) que tem viagem marcada para 

Brasília no final da tarde. 06 - Relato sobre a Construção do Sistema Único de 

Emprego e Trabalho Decente – Ângela Carstens SETS/DIM. Ângela faz a sua 

apresentação em power point (ANEXO I) e ao finalizar se coloca à disposição para 

os questionamentos. Leila (SRMT-TEM) pede alguns esclarecimentos sobre 

trabalhadores com dificuldade de inserção no mercado de trabalho, ao qual 

Angela(SETS) esclarece suas dúvidas. O presidente pede à Secretaria Executiva 

que encaminhe esta apresentação a todos os conselheiros e solicita à Sra. Angela 

(SETS) um detalhamento maior; ele quer saber o número de unidades que não 



atingiram os 50%, quais são estas unidades e o porquê elas não funcionam.Pede 

que seja feito isso o mais rápido possível. Agela (SETS) informa que estes dados 

estão na PEAB mas fará o encaminhamento. Roberto (FEPASC) agradece a sua 

participação desejando-lhe boa viagem. Na sequência o presidente informa que 

este próximo item de pauta também foi apresentado pela Dra. Margareth, do 

Ministério Público do Trabalho e foi solicitada à bancada patronal que fizesse o 

contraponto. 05 - Apresentação: Política Nacional do Uso Seguro do Amianto 

Crisotila - Dr. Milton do Nascimento e Dra. Julia Monturil Martins. Roberto 

apresenta o Dr. Milton do Nascimento e a Dra. Julia Montoril Martins, 

representantes da FIEP e convida-os para chegarem à mesa e iniciarem as suas 

apresentações. O Dr. Milton agradece por esta oportunidade e inicia a sua fala 

discorrendo sobre a política nacional do amianto Na sequência, fala a Dra. Julia 

Montoril Martins agradece também pela oportunidade, saudando a todos e 

informando que é advogada e que trabalha na ETERNIT. A Dra. Julia dá sequência 

a apresentação iniciada pelo Dr. Milton, citando a legislação na defesa da 

utilização controlada do amianto crisotila. (ANEXO II). O Presidente Roberto 

agradece a participação dos dois palestrantes e observa que, após este Conselho 

ouvir o Ministério Público, com a participação da Dra. Margareth e agora o 

Patronal com o Dr. Milton e Dra, Julia será necessário outro encaminhamento. O 

Conselheiro Elizeu (SESA) faz algumas colocações na área da saúde, informando 

que faz parte da comissão que está tratando deste assunto e também sugere que 

seja primeiro analisado e discutida esta questão no âmbito do Conselho Estadual, 

o que é referendada pelo conselheiro Paulo Sergio (UGT) que sugere a elaboração 

de um seminário, ou um fórum, envolvendo todas as partes: patronal, Ministério 

Público, saúde, etc. para poder se posicionar. Ernane (CUT) e Ildemar(Força 

Sindical) concordam com esta sugestão. Roberto (FEPASC) apresenta o seguinte 

encaminhamento: agendar um Forum, com duração de meio dia, que sejam 

convidados o secretário da Saúde, o Ministério Público, etc. Os conselheiros 

sugerem que este evento seja feito em março, na mesma data da reunião 

ordinária do Conselho, mas Ildemar (Força Sindical lembra que não será possível, 

porque este mês o Conselho discutirá o Piso Mínimo Regional e não haverá tempo 

para isto. Assim, a Dra. Priscilla se encarregará de verificar a agenda dos 

representantes da Bancada Empregadora (Eternit) e a Secretaria do Trabalho e a 

Bancada do Trabalhadores, por sua vez, ficarão responsáveis pela confirmação da 

agenda dos demais convidados sugeridos pelo Presidente. Na sequência, Dr. 

Milton(ETERNIT) pede a palavra para colocar algumas de suas preocupações e é 

esclarecido pelos conselheiros Ernane (CUT), Elizeu(SESA) e Ildemar(Força 

Sindical). Ernane (CUT) solicita ao Dr. Milton que disponibilize ao CET, 

encaminhando à Secretaria Executiva, os 2 (dois) relatórios dos votos dos 

ministros , por ele mencionado. O presidente esclarece que este Fórum será 

mediado pelo Conselho Estadual do Trabalho e que será triparte solicitando que 

seja encaminhado à Secretaria Executiva, todo o material que possa acrescentar 

conhecimento aos conselheiros. 07 Resposta da PGE sobre a consulta do PMR 

consulta sobre PMR . Roberto faz a leitura do ofício recebido (ANEXO III e IV) e 

observa que foi criado um GT (Grupo de Trabalho) para este caso onde Núncio 

(SETS) explica que existiam duas categorias que tem problemas de piso no 

Estado, com 400 mil funcionários e que o Gt deveria debater este assunto. A 

conselheira Priscilla (FIEP) intervém dizendo que o propósito do GT não era este, 

mas sim a exigência da aplicação do PMR – Piso Mínimo Regional, nos processos 

licitatórios no Paraná. Ernane(CUT) sugere como encaminhamento que o GT 

elabore uma resposta para o Conselho sobre esta questão, o que é referendado 

pelo pleno. 08 - Reunião do CET de fevereiro/2014. O presidente esclarece que 

este item foi pautado, tendo em vista a reunião de fevereiro estar agenda para 

ser realizada em Foz do Iguaçu e que foi informado que não há recursos para a 

realização da mesma. Klauss(FAEP) fala sobre a questão do calendário de 

reuniões do CET que foi aprovado pelo pleno e não está sendo cumprido e então 

deve ser reformulado. Roberto (FEPASC) esclarece que caso não seja formalizado 



pela SETS esta questão dos recursos, em tempo hábil, fica mantida esta reunião, 

na mesma data, em Curitiba. Roberto informa que irá falar com o Secretário sobre 

a possibilidade da liberação deste recurso, e dará um posicionamento a respeito. 

09 - Relatos da 1ª Reunião do GT sobre PMR. O presidente faz um comentário 

sobre a matéria veiculada na mídia, referente a este assunto e passa a palavra 

para o conselheiro Klauss(FAEP) para o seu relato. Klauss (FAEP) fala do 

entendimento do grupo e informa o agendamento das próximas reuniões: dias 

04/02 das 09h00 às 11h00 e 18/02. 10 – Outros assuntos; O presidente informa 

que o DIEESE irá fazer uma apresentação a seguir (ANEXO V), e esclarece que a 

reunião de fevereiro será a última sob sua presidência, solicitando que a bancada 

do governo já se articule para indicar o seu novo presidente. Ernane (CUT) 

pergunta sobre a possibilidade de maior detalhamento de alguns itens e 

André(DIEESE) informa que estão finalizando os trabalhos, tendo em vista o 

contrato estar expirando na próxima sexta-feira (31/01) com a SETS e fala que já 

estão vendo esta questão e informa também que serão realizados no próximo 

ano, 12 (doze) encontros para a capacitação dos conselheiros. 11 - Encerramento. 

Sem mais assuntos a tratar o presidente dá por encerrada a 200º REUNIÃO 

ORDINÁRIA DO CONSELHO ESTADUAL DO TRABALHO, às 16h50, a qual eu, 

Aldameri Imthurm, lavrei a presente Ata. Curitiba, 26 de janeiro de 2014. 

 


